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ION HOREA. STUDIU MONOGRAFIC 

- REZUMAT -  

 

Însetat de arhaic, de mitic şi de sacru, parcurgând de fiecare dată un spaţiu matrice 

ce provoacă nostalgii, Ion Horea poate fi definit ca un poet al reiterării. Versurile sale sunt 

prelungiri ale unor constante atitudinale, livreşti şi culturale prin care universul generat 

denotă un proces creator în care cuvântul, sensul şi pasiunea se autodefinesc şi participă la 

crearea fiinţei. Ion Horea este un poet neotradiţionalist la care idealizarea trecutului sau 

tema trecerii ireversibile a timpului au o nuanţă ontologică. Metaforismul poartă 

credibilitatea referenţialităţii şi, sporadic, ecouri folclorice. Urbanul şi ruralul se 

întrepătrund în discursul calofilic al istoriei şi al miticului. E o realitate spirituală 

revigorată de procesul anamnetic, de autoreflexivitate, de o dominantă metempsihotică 

prin care imaginaţia se adânceşte într-un ascuns conflict al temporalităţii. De asemenea, 

religiozitatea şi deschiderea culturală a poetului, plăcerea de a evoca roadele pământului şi 

,,reveriile campestre” pledează pentru o revigorare a unui suflet ancorat în Ardealul de ieri 

şi de azi. 

            Conştientizând importanţa redescoperirii unor autori mai puţin vizaţi de studiile 

literare, ne-am propus realizarea unei lucrări în care domină imaginea poetului Ion Horea, 

dar având în vedere o deschidere spre dimensiunea extraliterară şi spre alte forme de 

expresie specifice unui om de carte. 

Titlul tezei noastre este Ion Horea. Studiu monografic, denumind un spaţiu al 

totalităţii, prin care se definesc reperele identitare, sociale, dominanta poetică, dar şi 

privirea de cronicar sau forţa de a prelucra cuvântul. Premisa studiului se referă la 

integrarea operei în contextul postbelic, reliefându-se şi eforturile de formare a omului de 

cultură Ion Horea, care va crea un univers poetic dominat de dorința de autodefinire, de 

comuniune a satului, a timpului, a erosului, a thanaticului, a istoriei și a naturii sub cupola 

unei scriituri confesive. Autorul îşi întipăreşte în cuvânt emoţii, stări şi un imaginar legat 

de autenticitatea spaţiului natal. Actul de contemplare al existenţei sub toate formele ei, 

relaţia om - cuvânt - spaţiu originar se circumscrie unui destin poetic ce-şi asumă periplul 

într-un timp al crizei, al limitelor impuse de oameni şi de ideologii.  

Scopul nostru este de a oferi o primă imagine coerentă asupra activităţii lui Ion 

Horea, un poet ce-şi construieşte viziunea pe un vitalism echilibrat în care se disociază 
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patosul metaforei, forţa livrescă, melosul subiectiv şi o conştiinţă diurnă ce vede bucuria 

naturii, iar apoi se întoarce spre el însuşi pentru a sesiza esenţa ce urmează a fi 

transfigurată liric.  

Caracterul ştiinţific este oferit de resursele bibliografice utilizate, de 

inventarierea unui corpus de articole relevante pentru profilul autorului. De asemenea, am 

utilizat marea majoritate a publicaţiilor lui Ion Horea, reuşind scoaterea la suprafaţă a unor 

volume şi cronici rar întâlnite, despre care nu se cunoşteau multe informaţii, dar care, până 

la urmă, întregesc imaginea unui cărturar născut în orizontul dialogului.  

Ne propunem în paginile dedicate autorului să prezentăm universul intim al lui Ion 

Horea, realizând cu ajutorul acestuia un parcurs istoric, în care ani şi evenimente se 

întrepătrund într-un tempo al realului asumat. De asemenea, ne propunem definirea lumii 

literare din apropierea debutului său, pentru ca, ulterior, să oferim constantele critice ale 

poeziei sale, într-un metadiscurs despre evoluţia viziunii artistice şi a modelelor de lectură 

propuse de critica vremii. Nu în ultimul rând, vom propune ariile tematice ale liricii lui 

Ion Horea, vom analiza literatura pentru copii, traducerile şi cronicile de teatru scrise de 

acesta. 

Fiind o lucrare cu caracter monografic, am propus o perspectivă dominant 

descriptivă, în care am încercat să problematizăm constantele tematice prin lectura 

hermeneutică, prin analiza secvenţială, prin interpretarea imaginarului poetic, printr-o 

critică stilistică, dar şi printr-un demers de istorie literară şi de recuperare a datelor 

biografice. În cadrul analizei am abordat următoarele volume de poezii: Poezii (1956), 

Coloană în amiază (1961), Flori de păpădie (1962), Umbra plopilor (1965), Poezii 

(Colecţia „Albatros”, 1967), Calendar (1969), Cărticica noastră (1971), Încă nu (1972), 

Versuri 1956-1972, selecţie de Romulus Vulpescu (1973), Măslinul lui Platon (1976), 

Bătaia cu aur (1979), Un cântec de dragoste pentru Transilvania (1983), Eu trebuie să fiu 

(1984), Noaptea nopţilor (1985), Guguştiucul (1985), Podul de vamă (1986), Viaţa Viaţa 

(1987), Dealuri de lut (1990), Cumpene (1991), Locul şi ceasul (1994), Căderea pe 

gânduri (1996), Bătăi în dungă (1999), 70 (1999), Cartea Sonetelor (2001), Şi va fi ziuă şi 

va fi noapte (2001), Mărturisiri şi Rugăciuni (2003), Poezii şi poeme (2004), Reversuri 

(2005), Bătaia cu aur (2009), Versuri şi reversuri. Vers et revers (2009), Calea Târgului 

(2010), Scribul (2011), Psalmi şi rugăciuni (2011), Rondeluri (2012), Gravuri (2013), 

Rătăciri (2014), volumul de publicistică, Drumuri şi fântâni (1988) şi articolele din 

revista „România literară”. Se observă, astfel, forţa de creaţie a autorului, exprimată în 

diverse forme ale literaturii. 
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Lucrarea este structurată în şase capitole; cel dintâi este intitulat Incursiuni 

biografice. Schiţe pentru un portret, al doilea, Debutul în activitatea literară: 

coordonate socio-culturale, al treilea, Perspective critice asupra operei, fiind urmat de un 

capitol sugestiv numit Teritoriul poetic al lui Ion Horea. În final, am propus capitolul 

Literatura pentru copii şi cel dedicat receptării dramaticului intitulat Scenă şi cronică. 

Amintiri teatrale. Lucrarea cuprinde anexe relevante demersului biografic şi o bibliografie 

riguros întocmită.  

În primul capitol, Incursiuni biografice. Schiţe pentru un portret, pe baza 

interviurilor şi a discuţiilor avute cu poetul Ion Horea am încercat să ofer biografia cât mai 

exactă şi mai autentică a autorului. S-a născut în 10 mai 1929 în satul Petea din judeţul 

Mureş, în sânul unei familii ai cărei membri au reprezentat pentru poet primele modele 

spirituale, dezvoltându-i apropierea de glie, de munca gospodărească, dar şi de bucuria 

lecturii, fiind o familie harnică şi respectată în sat. Tatăl poetului este cel care a avut 

iniţiativa de a schimba numele de familie, Horgoş, în cel de Horea. Destinul de şcolar al 

lui Ion Horea începe în 1936 în satul Petea, apoi, în satul Vaidei, reuşind să fie admis în 

1940 la Liceul „Alexandru Papiu Ilarian”, mutându-se ulterior la Aiud, la Liceul „Titu 

Maiorescu”, iar din anul 1942 la Liceul „Ferdinand” din Turda. Schimbările sociale au 

determinat revenirea fraţilor Mihai şi Ion la Liceul „Alexandru Papiu Ilarian”, acolo unde 

lecturile din Rebreanu, Sadoveanu sau Pillat „s-au lipit misterios de fiinţa mea.”
1
 

Deschiderea spre literatură se face cu ajutorul verişorului său, Ioanichie Olteanu, care îi 

oferă o bibliografie consistentă, îi îndrumă cunoaşterea şi îi face observaţii asupra 

primelor scrieri. Tot în cadrul liceului tîrgumureşean, participă la un cenaclu în care 

rosteşte primele încercări poetice, puternic influenţate de moderniştii autohtoni. În 1947, 

debutează în paginile ziarului tîrgumureşean „Ardealul nou” cu poemul în proză Cosaşul. 

În 1950, participă la prima Conferinţă a tinerilor scriitori, înscriindu-se după un an la 

Şcoala de literatură „Mihai Eminescu”, unde este determinat să fie printre cei mai buni 

elevi. Începând cu anul 1956, publică volume de poezie, făcându-şi intrarea în lumea 

culturii, influenţat fiind, mai târziu, de Valentin Silvestru în scrierea de cronici teatrale în 

revista „România literară” în cadrul căreia şi-a desfăşurat activitatea timp de 20 de ani. În 

modul acesta, Ion Horea trăieşte în bucuria scrisului – după cum el însuşi afirmă –, 

punându-şi amprenta asupra scrisului românesc.  

                                                           
1
 Ion Horea în dialog cu Anamaria Papuc. Interviu realizat la Bucureşti, 9 august 2013. 
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Odată cu cel de-al doilea capitol, Debutul în activitatea literară: coordonate 

socio-culturale, am oferit o incursiune în universul literaturii postbelice, atunci când 

aceasta se îndrepta spre cenzură, limitare şi dominanţă ideologică. Ne-am limitat la 

prezentarea contextului în care debutează autorul, căci cariera de scriitor însumează peste 

şase decenii, parcurgând etape diferite, dar păstrându-şi valorile şi principiile literare, care, 

în timp, sunt finisate şi ating o maturitate ce consacră numele lui Ion Horea în cadrul 

literaturii.  

Domeniul artistic ilustrează în anii ’50 frământările acelor momente în care se 

protesteză împotriva factorilor ideologici. Am oferit numeroase informaţii de detaliu, 

parcurgând paginile de istorie literară semnate de M. Niţescu, Ana Selejan, Sanda Cordoş, 

Cornel Regman, Alex Goldiş, Vladimir Tismăneanu şi Eugen Negrici. Am surprins 

retorica realist-socialistă, disciplina de partid care a şters urmele esteticului din substanţa 

limbajului poetic. Opera lui Ion Horea traversează spațiul literaturii române decenii la 

rând, când modul de manifestare și de receptare a fost clar impus de un anumit model de 

gândire, care îngrădește libertatea de exprimare și suprimă dinamica proprie a actului de 

cultură, după cum susține Sanda Cordoș în studiul Literatura între revoluţie şi reacţiune.  

În acest sens, capitolul al treilea intitulat Perspective critice asupra operei își 

dorește împlinirea unui dublu scop: pe de o parte, prezentarea toposurilor recurente în 

poezia lui Ion Horea și, pe de altă parte, observarea sistemului de referință al criticii 

literare românești în perioada postbelică. Nume, mai mult sau mai puțin cunoscute, și-au 

îndreptat privirea asupra operei lui Ion Horea, discutând diverse volume. Din acest motiv, 

din punct de vedere metodologic, am prezentat receptarea volumelor din perspectivă 

diacronică, suprinzând și dominantele ideii și ale limbajului critic. Majoritatea criticilor 

investighează prin analize secvențiale, prin comparatism autohton, rareori universal, și 

prin stilistică poetică. Am utilizat cronicile semnate de Savin Bratu, George Călinescu, 

Paul Georgescu, Aurel Martin, Al. Philippide, Gheorghe Grigurcu, Al. Piru, Ion 

Negoiţescu, Ion Oarcăsu, Victor Felea, Cornel Ungureanu, Al. Cistelecan, Iulian Boldea, 

Nicolae Manolescu, Eugen Simion, Petru Poantă, Ion Pop, Dumitru Micu, Şerban 

Cioculescu, Şt. Aug. Doinaş, Lucian Raicu, Hristu Cândroveanu, Mircea Iorgulescu, 

Edgar Papu, Liviu Papadima, Irina Petraş, Ioana Bot, Radu G. Ţeposu, Ioan Moldovan, 

Geo Vasile, Daniel Cristea-Enache, Eugenia Tudor-Anton şi Cosmin Ciotloş. Am discutat 

abordarea impresionistă ce valorifică structura analitică, critica-sinteză ce se 

fundamentează pe integrarea operei în suprastructuri critice, reflecții asupra nivelului 

ontologic sau texte în care edificiul critic este bazat pe structuri arhetipale/ mitice. De 
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asemenea, au fost fragmente de critică genetică, stilistica poetică, structuralism, de analiză 

a versificației și a prozodiei, a simbolismului fonetic, toate aceste direcții depinzând de 

formația intelectuală și filozofică a criticului, de influența ideologică a momentului. 

Mișcarea ideilor, structura și filiațiile instrumentelor critice, imaginea globală și 

integratoare pe care am surprins-o în paginile dedicate receptării se încadrează atât în 

paradigma criticilor realiști socialiști, cât și în cea a impresionismului contextual și 

textual, în termenii Oanei Fotache. 

Cel mai substanţial capitol este cel dedicat analizei tematice, Teritoriul poetic al 

lui Ion Horea, în care am coroborat documentul poetic cu cel critic, insistând asupra unor 

interpretări hermeneutice pe secvenţe de text, în care sperăm că am surprins tensiunea 

cuvântului, patosul metaforei, nevoia de cuvânt şi, în subsidiar, se redă o posibilă 

etapizare a liricii lui Ion Horea. Astfel, versurile traduc modul în care poetul a fost 

influenţat de predecesori; la început, utilizând un discurs mai puţin modern, neconturat, iar 

ulterior, retorica, predilecţia pentru anumite imagini, densitatea limbajului poetic sunt 

modalităţi de manifestare artistică adoptate şi asumate treptat. Critica literară certifică 

constantele scrisului lui Ion Horea, având o expresie poetică ce se deosebeşte în sfera 

literaturii române. În acest capitol, am propus studii referitoare, în primul rând, la crezul 

poetic al autorului. Poetul se reîntoarce într-un spaţiu autentic, căutând răspuns în rostire, 

dincolo de negura cotidianului. De pildă, în poezia Pomenire îşi destăinuie laboratorul său 

poetic: „Eu m-am născut din grâne, din fân, din cucuruz,/ Şi-n mine port mireasma 

pământurilor sfinte./ Şi behăitul turmei şi mugetul de vite/ Şi cântecul de greieri îmi 

stăruie-n auz.// Eu am păzit la vie, sub luna cea mai clară/ Din câte răsăriră tăcute 

oarecând,/ Şi-n fiecare toamnă şi-n fiecare vară/ De dealurile mele mi-e dor şi sunt 

flămând”. Poetul se identifică cu natura, având chipul unui artifex cu virtuţi creatoare. 

Forţa şi sacrificiul, bucuria şi lupta îl unesc pe Ion Horea de poetul slovei de foc. Căutarea 

ardentă a cunoaşterii, stăpânirea cuvintelor sau din contră drama cuvântului se întregesc 

într-o poetică a spontaneităţii asemenea unui Bacovia care notează senin „Trăznite gânduri 

îmi mai trec prin minte!/ S-o scrii şi asta, nu uita”. (Sonetul 43.) Numeroasele arte poetice 

analizate redau sintetic destinul unui poet conştient, ce vibrează la frumuseţea literei.  

În al doilea studiu, credinţa, spiritualitatea, relaţia poezie-rugăciune oferă ipostaza 

unui homo religiosus în care răzbate permanenta raportare la divinitate. Vulgara 

contemporaneitate, extincţia lumii sau desacralizarea ei redau îndoiala în faţa luptei cu 

prezentul. Alteori, poezia de inspiraţie religioasă face trimitere la scene biblice, fiind 
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marcată de imaginea începuturilor lumii. Toate acestea transcriu misterul, tremurul şi 

incertitudinea.  

În subcapitolul Cuminţenia apropierii erotice, dragostea este matură, în sensul 

împlinirii potrivit imaginarului colectiv. Alteori, are o coloratură dionisiacă sau 

neliniştitoare. Fie că e ireală, fie că este asemănătoare cuplului adamic, fiorul dragostei 

fuzionează cu elementele naturii. Pentru a scrie iubirea, toamna e necesară ca anotimp al 

incantaţiei erotice. Totodată, satul, plopul, umbra, ochii, genele sunt simboluri ce 

decorează un scenariu erotic dominat de patos şi de nostalgii. Satul este un centrum mundi 

după cum am demonstrat în cel de-al patrulea studiu tematic intitulat Satul – topos matrice 

al confesiunii. Referinţele sunt numeroase în cadrul poeziei, accentuându-se nostalgia 

reîntoarcerii în satul matcă, în care se provoacă imaginaţia, procesul anamnetic şi forţa 

meleagurilor de a defini dominanta atitudinii poetice în cazul lui Ion Horea. Plenitudinea 

fiinţei se regăseşte într-o geografie simbolică în care se trasează drumul spre centru. 

Fiecare cuvânt are mireasmă şi picură pete de culoare în fresca unui Ardeal mitizat.           

În subcapitolul Devenirile şi definirile naturii dezbatem motivele htonice recurente 

şi raportul dintre om şi natură. Motivul copacului, al fructelor, al legumelor, al 

momentelor temporale cu simbolistică autohtonă redau sentimentul horaţian al trecerii 

timpului. O analiză detaliată s-a acordat forţei anamnetice şi reveriei produse de un miros 

cu rol catalitic. Cromatica, germinaţia, imagismul puternic al timpului, muncile agricole, 

luminozitatea peisajelor care oscilează în nuanţe până la efecte de clarobscur sunt create 

de un limbaj cu forţă evocatoare, cu energie şi amintire. De asemenea, rememorarea îl 

determină pe poet la o comunicare între trecut, prezent şi viitor. În acest sens, tema istoriei 

este analizată în subcapitolul Căderea în istorie: amintire şi fantezie. Ca poet, comunică 

cu lirica lui George Coşbuc, Octavian Goga sau Aron Cotruş, fiind un om ancorat în 

realităţile ţării. Miticul şi legendarul, apetenţa pentru rememorare şi febra patriotică ajută 

la crearea imaginii lui Horea, Cloşca şi Crişan, Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul, Avram 

Iancu sau cărturarii Şcolii Ardelene. Acvaticul şi numele din real sporesc referenţialitatea, 

dar în acelaşi timp cuvântul învăluie într-o aură legendară. Amploarea şi forţa cu care 

poetul coboară pe treptele istoriei conferă poeziei lui Ion Horea imaginea unui fals tratat 

de arheologie. 

Cel din urmă studiu, Parcurs poetic: ipostaze ale cronosului şi etapa thanatică,  

devine un liant între toate temele dezbătute, poetul fiind avântat în întoarcerea zilelor şi a 

filelor. Imaginarul oferă realităţi treze ce ţin de ordinea magică a lumii. Intrarea în 

legendă, trăirea cuvintelor de iubire, timpul sacru, cel al muncii, al ciclurilor vieţii, al 
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instantaneelor din memorie, timpul ciclic, istoric, sacru, dar şi profan, reversibil şi 

ontologic, vertical şi orizontal, sunt ipostaze sugerate de versuri impregnate de percepţia 

acută a timpului sfidător. Modelul poetic al timpului însumează şi forţa plurisemnificativă 

a casei, a podului, culminând cu modul de raportare al eului la thanatos. Sunt versuri ale 

contrastului cu o seninătate a asumării morţii, ce se modifică, uneori, în resimţirea sumbră 

a apropierii acesteia. Sentimentul temporalităţii în derivă apare înfăţişat cu o vădită notă 

melancolică în imagini ale extincţiei. Toate cele şapte abordări tematice valorifică 

sensurile simbolurilor dominante şi utilizează un aparat conceptual în viziunea oferită de 

Didier Anzieu, Jean Burgos, René Guénon, Gaston Bachelard, Rudolf Otto, Martin Buber, 

Mircea Eliade, Ivan Evssev, Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, Jean-Claude Kaufmann, 

Georges Bataille, Jean Baudrillard, Rosario Assunto, Gilbert Durand, Philippe Ariés şi 

Mariana Neţ.   

Capitolul al cincilea, intitulat Literatura pentru copii, deschide noi tărâmuri spre 

care Ion Horea se îndreaptă în traseul său literar. Deşi e un subiect puţin receptat de critica 

literară, reprezintă o formă de manifestare a imaginaţiei şi a eticii, a candorii şi a valorilor 

umane. Imagini de un puternic cromatism sau efecte sonore plăcute, caracterul ludic al 

limbajului dau glas dorinţei copiilor de a intui Ţara Minunilor. Ion Horea se alătură, în 

acest sens, lui Vasile Alecsandri, George Topârceanu, Elena Farago, Tudor Arghezi sau 

lui Şerban Foarţă. Studiile de azi revin asupra importanţei literaturii pentru copii, care, 

deşi are carenţe de ordin estetic, reprezintă prime variante ale unui cuvânt ce conduce spre 

emoţie şi imaginaţie. Adela Rogojinaru, Florica Bodişteanu, Vistian Goia, Ion Buzaşi, 

Marcela Ciortea, Iuliu Raţiu oferă studii ample asupra unui discurs, în care povestea 

copilăriei produce încă utopie.   

Cel din urmă capitol, intitulat Scenă şi cronică. Amintiri teatrale, ne dezvăluie 

pentru prima dată ipostaza de cronicar dramatic. Regizori, actori, dramaturgi, decoruri şi 

tipuri de spectatori sunt prezentaţi în cronicile unui om de cultură unitar, ce se foloseşte în 

poezie de cultura asumată şi se exprimă într-un limbaj poetic despre datele culturale 

furnizate de scena teatrului. Apropiat de literatură, cronicarul este atent la miezul 

dramelor, abordând numeroase spectacole cu un tip de profunzime ce nu deseori erau 

amendate, neîncadrându-se în tiparul socialist-comunist. Se observă aplecarea cronicarului 

spre firi autoreflexive, spre personaje lucide, spre teatrul în al cărui simbol se cufundă 

misterul existenţial. Acesta se implică şi, totodată, se detaşează de public. Îl incită modul 

de receptare, dar deseori cronica devine o alegorie, în care, simbolic, comunică într-un 

timp prezent dramaturgul din spatele scenei, regizorul din primul rând, privirea actorului 
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de pe scenă şi spectatorii din sală. Ca într-un film cu cadre ce se deruleză lent, cronicarul 

ne prezintă întreaga atmosferă în care se joacă, se simte şi se receptează piesa de teatru.  

În descendența unui poet precum Ion Pillat, cu numeroase influențe ale 

predecesorilor săi, Ion Horea repune în funcțiune imaginea satului natal, forța reveriilor 

nostalgice și un imperiu al timpului, în care toate se leagă, se coordonează și se transpun 

într-un cuvânt al patosului de a exista. Toate scrierile lui Ion Horea au o doză crescută de 

seninătate, un umanism cultural și o deschidere spre ceea ce înseamnă act artistic, dialog 

și bucuria expresiei.  
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